

萬象更新迎春節



想一想

1. 春節的時候，為甚麼要燃放爆竹和貼春聯呢？
2. 你最喜歡春節的哪一種節慶活動呢？

歡樂年年

農曆正月初一，俗稱「春節」、「新年」和「新春」等，是中國最隆重的節日，到處歡歌笑語，喜氣洋洋。宋代文學家王安石《元日》寫道：

爆竹聲中一歲除，春風送暖入屠蘇。
千門萬戶瞳瞳日，總把新桃換舊符。

意思是說：春節的時候，大街小巷都傳來爆竹聲，家家戶戶都貼春聯，喝屠蘇酒，互頌吉祥，迎接新歲來臨。今天，中國不少地區仍保留著這些習俗，歷久不衰。相傳這些習俗都與「年」獸有關。據說古時候，山上住了一頭兇猛的怪獸，名字就叫「年」。每個大年除夕晚上，飢餓的「年」便會闖入村莊，到處捕殺家畜，傷害村民。為了保護家園，村民嘗試不同的方法對抗「年」。漸漸，人們發現「年」很害怕紅色和喧鬧的聲音。於是，除夕之夜，人們便在門前貼上紅紙，燃燒爆竹。「年」聽見響亮的爆竹聲，看見耀眼的紅紙，果然嚇得全身發抖，倉皇逃回山中。到了第二天，村民十分高興，互相道賀，希望來年人人平安，事事順利。從此以後，每年村民都會沿襲這種習俗，代代相傳。



貼春聯是春節的傳統習俗之一

豐收時節

其實，「年」的真正意思是指穀物成熟。甲骨文的「年」字，是由「禾」和「千」兩個字組合而成的，有穀物纍纍和果實豐收之意。中華民族以農立國，農業對平民百姓與國家財政來說，都是十分重要的。《詩經》就有反映人們在豐收之後的頌歌：

豐年多黍多稌，亦有高廩，萬億及秭。
爲酒爲醴，烝畀祖妣，以洽百禮，降福孔旣。

這首頌詩是說：人民在豐收之年，收成的稻穀，高高地堆滿了倉房。大伙兒將釀製的美酒祭祀祖先，答謝祖先的庇佑，也祈求來年再獲豐收。

農民經過春耕、夏耘、秋收、冬藏的辛勞後，便會釀製美酒和準備佳餚，與家人共聚一堂，慶祝一年的收穫和新的一年到來。漸漸，這一天成為全年最重要和最歡樂的日子。後來，經過不斷的演變，成為今天既熱鬧又隆重的節日。

新年新開始

俗語說：「百里不同風。」中國幅員遼闊，各地的春節習俗和活動花樣繁多，各具特色。可是，中華民族的炎黃子孫都有著同一願望，就是「送舊迎新」。春節前夕，各家各戶都會忙於添置年貨，清潔住所，佈置家居，以嶄新的姿態迎接新的一年；到了大年初一這一天，人們更會穿上新衣，向親朋好友祝賀春禧，送上祝福。

在香港，除夕之夜，不少人會到赤松黃仙祠等寺觀去等候新年的來臨，爭取上「頭炷香」，期盼得到神明的保佑，事事如意。此外，人們也會走上街頭，參與各式各樣的迎春活動，如花車巡遊和舞獅、舞龍表演等。年初二的新春煙花匯演，更是萬人空巷，爭相觀賞。那色彩繽紛、千姿百態的煙花在夜空綻放，歡呼聲此起彼落，響徹維港兩岸，將佳節的氣氛推至最高峰。

一元復始，萬象更新。只要有華人的地區，春節都是最受重視的節日，人們都祈求在新的一年裏，有美好的新氣象。